CJAO10 SOUCASNY CESKY JAZYK — SYNTAX Jan Kraska
ELEMENTARNI VETNA STRUKTURA; UVOD DO VALENCNi TEORIE

Elementarni vétna struktura

CVICENI 1: Odstraiite z kazdé z nasledujicich deseti vét viechny jednotky, bez nichZ bude dana

véta stale jeSté vyznamové Uplna a mluvnicky spravna:

1. Moje sestra je velmi roztrzity clovek. —

2. Napriklad viera ztratila vSechny svoje klice od auta. —

3. Pry je vecer hodila na pohovku. —

4. Prohledali jsme bez uspéchu cely byt. —

5. I druhy den si sestra pocinala krajné nezodpovedné. —

6.+ 7. Otec ji rychle obstaral nahradni klice, ona je ovsem zapomnéla doma. —
8. Jesté ke vsemu sla do prace bez destniku. —

9. Pritom lilo od rana do vecera jako z konve. —

10. Po navratu domii vypadala hodné otravena. —

Takové minimalni vété FIkame .......cccooovvieviieeiiiieieeeeeeeee, . Jejim jadrem je ................
v ur¢itém tvaru. To byva, jak vidime, jen vyjimecné vyznamove zcela samostatné (Lilo.). Naopak
vyzaduje urcité ucastniky déje. Témi mohou byt na piiklad podmét (sestra, my), ptedmét (klice, je,
byt), ptislovecné urceni (na pohovku, doma, do prdace), doplnék (otravend). Tyto Cleny elementarni

veétné struktury jsou na prisudku .......cccoeveviieiiiienniiiiiees .

Zda se, ze n&které véty, které jsme prevedli na zdkladové vétné struktury, zménily nebo postradaji
smysl? Musime rozliSit vypovéd’ a vétu.

VLA J€ ...ttt ettt e e et e e e bt e e tb e et e e e abe e beeeabe e bt e etb e e bt e sbeetaeatbeenbeeesbeensaeneseenraennes .
VYPOVE J€ ..ottt ettt e et e e et e e st e e s teeesssae e sseeesseeenssaeenssaeansseeassseessseeeasseeensseenn .

Ve valenéni syntaxi zkoumame .........ccccceceeveenenne. ,ikoli ..o .

Sloveso v ur¢itém tvaru ve funkci ptfisudku je schopno vazat na sebe vyrazy, bez nichz by véta
nebyla celistva a mluvnicky spravnd. Jsou-li v konkrétni vété na sloveso navazany pouze ony a
zadné dal$i, vznika minimdlni véta neboli elementdrni vétnd struktura. Vyrazy, které na sebe

sloveso viibec nevaze, nebo které vaze jen zcela volné, do elementarni vétné struktury nevstupuji.
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Typy elementarni vétné struktury

1.P Prsi. Zablyskalo se. 1.P Je chladno.
2.P-0 Ulevilo se mné. 2.P-0 Je mi chladno.
3.P-01-0I1 Zzelelo se mi té. 3.P - ADV  V pokoji neni utulno.
4.P-0-ADV Dari se mu dobre. 4.S-P Matka je ucitelka.
5.S-P Tchor smrdi. 5.S—=P—-0 Saty jsou mi dobre.
6.S-P-0 Petr pomaha sestre.
7.S—-P—-ADV Nepal lezi v Asii.
8.S—P-ATV Reditel se zdal unaveny.
9.S—P-01-01 Otec daroval dceri auto.

10. S—P — O — ADV Postavili jsme skiiii na zem.

11.S—P—-0O- ATV Pokladali ho za pomateného.

Jeden typ elementarni vétné struktury s riznymi realizacemi: S — P — O: Vypil jsem lahev vody.

Sportovci vypiji az tri lahve za hodinu. Vypije ji. Vypij vSechny lahve. Musis ji vypit.

CVICENI 2: Uréete typ EVS u vét CVICENT 1.

CVICENT 3: Uréete EVS.

Skvrny od bortvek nejprve vymyjeme horkou vodou. Dejte tu vazu z policky na stiil. Snazil se
piijit v€as. Konkurence vam bude zavidét 1 sebemensi uspéch v podnikani. VSechno souvisi se
v8§im. Mlady muz bez mobilu je dnes jako Prodand nevésta bez Mafenky. Neni ti co zavidét.
Rozhodl se svou nemoc pokud mozno ignorovat. Nic mu neni po chuti. Radi bychom vas nyni
pozvali na malé obcCerstveni. S né¢im takovym nemohl nikdo pocitat. Pavel se v posledni dob¢
chova opravdu velmi podivne. On Zije dobte. On si Zije dobie. Doporucil byste mné levné;jsi hotel?
Uz cely tyden mé& hrozné boli v krku. Kvili svym nezddrnym dceram se ocitl kral Lear
v nezavidénihodné situaci. Nespravujes to auto uz néjak dlouho? Policie objevila po intenzivnim
patrani ukradené auto na vrakovisti. Bratr mé jako vzdy odveze domi. Zitra budeme s nasimi
obchodnimi partnery hovofit o vS§em podstatném. Jak se ti v posledni dobé dafi? Ja jsem nikdy
nemél co skryvat. Nahle a bez jakéhokoliv varovani se vSude kolem setmé¢lo. Moje dcera nedavno
darovala své pfitelkyni §tén€ maltézského pince. Pti pfesazovani tropickych rostlin musime dbat na

spravné pH pudy.



